

6月新规，事关你我

新华社记者 齐琪

事关学前教育、“刷脸”识别、快递包装……6月起，一批事关你我的新规将施行。一起来看，哪条你最关注？

学前教育法明确大力发展普惠性学前教育

《中华人民共和国学前教育法》6月1日起施行。学前教育法明确，发展学前教育坚持政府主导，以政府举办为主，大力发展普惠性学前教育。学前教育应当坚持最有利于学前儿童的原则，给予学前儿童特殊、优先保护。幼儿园应当把保护学前儿童安全放在首位，对学前儿童在园期间的人身安全负有保护责任。

不得将“刷脸”作为唯一验证方式

“5G+量子”虚拟电厂调度车联网互动超6000辆次新能源汽车参与

新华社合肥5月30日电（记者 吴慧珺）记者从国网安徽电力了解到，国内首次基于“5G+量子”虚拟电厂精准调度的车联网互动规模化实测30日在安徽合肥举行，全市超6000辆次新能源汽车通过有序充电、反向放电、邀约充电等形式参与，互动电量达2.8万度。

车联网互动即将新能源汽车作为移动储能单元，借助充换电设施与电网互联互通。在用电低谷时车可充电；在用电高峰时将储存的电能反向输送给电网，缓解用电压力。通过车联网互动，让车主通过电力差价实现盈利，还能调节电网负荷，助力削峰填谷。

据国网合肥供电公司数字科技部主任万顺介绍，本次活动以合肥市政务中心国家级车联网互动规模化应用试点项目为中心，覆盖5个车联网互动示范站，累计放电量超5000度，相当于普通居民家庭3年的用电量。

开展车联网互动实测离不开“5G+量子”虚拟电厂的精准调度，该系统整合了各类能源资源。万顺说，迎峰度夏即将到来，城市新能源汽车可化身电网“移动充电宝”，通过车联网互动等方式让它们参与电力系统运行，有效提升电能质量和可再生能源消纳能力，保障电网安全稳定运行。

我国国有企业将设立技能人才专项津贴

新华社北京5月30日电（记者 姜琳）记者5月30日从人力资源社会保障部获悉，人力资源社会保障部等三部门近日印发关于加大国有企业技能人才薪酬分配激励的通知，明确7方面措施，推动国企建立健全以技能为导向的薪酬分配制度。其中首次提出“设立技能人才专项津贴”，促进技高者多得。

人力资源社会保障部劳动关系司相关负责人表示，国有企业要建立与技能等级挂钩的能级津贴制度，明确与“新八级工”职业技能等级（岗位）序列相对应的津贴标准。对生产一线艰苦技能岗位，可以设置艰苦岗位津贴等。对承担技能传帮带任务的技能带头人，可以设置师带徒津贴、班组津贴等。对市场稀缺的技能或获得国内外技能大赛奖项的技能人才，可以额外设置特殊技能津贴或专家津贴。

通知要求国有企业优化技能岗位薪酬分配，合理确定技能岗位的起点薪酬。按照一般不低于相应职业技能岗位的薪酬标准，科学确定企业技能岗位薪级档次，其中在聘的特级技师、首席技师薪酬标准应当不低于本企业的中高级管理人员，高技能领军人才可以实行“一人一议”薪酬管理办法。

加大工资总额分配倾斜也是重要方面。上述负责人介绍，国企集团公司分配工资总额应当向技能人才集中的子企业倾斜，提高其分配比重；工资总额增量应当向技能人才倾斜，其中一线技能人才平均工资增长原则上不低于相应层级的管理人员、生产后勤辅助人员，高技能人才平均工资增长原则上不低于相应层级的专业技术人员、管理人员。

此外，通知还提出，符合条件的企业应当将技能人才纳入中长期激励范围，按规定开展股权期权、项目分红、岗位分红等多种形式的激励。

《人脸识别技术应用安全管理办办法》6月1日起施行。办法规定，应用户人脸识别技术处理人脸信息，应当具有特定的目的和充分的必要性，采取对个人权益影响最小的方式，并实施严格保护措施。实现相同目的或者达到同等业务要求，存在其他非人脸识别技术方式的，不得将人脸识别技术作为唯一验证方式。

使用“绿色”包装为快递“瘦身”

《国务院关于修改〈快递暂行条例〉的决定》6月1日起施行。决定提出，快递包装应当符合寄递生产作业的要求，节约使用资源，避免过度包装，防止污染环境。经营快递业务的企业应当在保障快递安全的前提下

优化快递包装方式和包装结构设计，节约使用包装物。

促进餐饮业持续健康发展

新修订的《餐饮业促进和经营管理办法》6月15日起实施。办法增加了餐饮业促进内容，细化了反食品浪费相关要求。办法提出，鼓励和支持餐饮外卖平台与中小餐饮服务经营者加强资源共享与合作，为中小餐饮服务经营者提供服务。餐饮服务经营者不得以任何方式诱导、误导消费者超量点餐。

破解拖欠账款问题 维护中小企业合法权益

新修订的《保障中小企业款项支付条例》6月1日起施行。条例明确

大型企业应当自货物、工程、服务交付之日起60日内支付款项。规定不得强制中小企业接受商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式，不得利用商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式变相延长付款期限。

降低住院预交金额度

国家卫生健康委等6部门联合印发的《关于规范公立医疗机构预交金管理工作的通知》，要求公立医疗机构自6月30日起降低住院预交金额度。通知要求，公立医疗机构要参考住院患者同病种前3年年度实际发生的次均住院费用和个人自付费用，合理确定住院预交金额度，医保患者住院预交金额度降至同病种同保障类别个人自付平均水平。

（新华社北京5月31日电）

教育部发布高考预警信息 提醒考生诚信参加考试

定为考试作弊，其所报名参加考试的各阶段、各科成绩无效。无论何种理由、无论是否使用，携带手机等通讯工具进入考场即构成作弊。

此外，针对近年来出现的误信高考试题影响备考、轻信提前查分泄露信息等案例，教育部还提醒，近年来，高考试题持续深化改革，更加注重考查考生关键能力、学科素养和思维品质，突出反押题、反套路的导向，靠AI或所谓的“专家”押中题目可能性极小；每年高考出分前，省级教育行政部门或招生考试机构都会提前公布官方查询渠道，考生应通过官方渠道按时查询，不要因一时心急上当受骗。

（记者 王鹏）

端午节假期首日全国铁路预计发送旅客1780万人次

北京至大同、西安至成都等热门区间客流较为集中。

各地铁路部门动态跟踪客流情况，精准增加运力投放，优化站车服务措施，让旅客出行体验更美好。国铁哈尔滨局集团公司绥芬河站与海关、边检等部门密切配合，保障乘坐402次国际列车的旅客出入境畅通高效；国铁北京局集团公司加开济南、太原、郑州、上海、青岛、天津、张家口、北戴河等方向旅客列车159列；国铁西安局集团公司在西安站、西安北站举办“穿越十三朝端午长安行”沉浸式礼仪文化快闪活动；国铁南昌局集团公司在三明北站候车室新增带有快速充电口的座椅，方便旅客充电。

新华社北京5月31日电（记者 樊曦）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，5月31日端午节假期第1天，全国铁路迎来客流高峰，预计发送旅客1780万人次，计划加开旅客列车1029列。5月30日，全国铁路发送旅客1577.7万人次，运输安全平稳有序。

从铁路12306车票预售情况看，31日热门出发城市主要有北京、上海、广州、成都、深圳、杭州、郑州、武汉、西安、南京；热门到达城市主要有北京、广州、上海、成都、杭州、南京、郑州、天津、长沙、武汉；深圳至香港、北京至济南、广州至南宁、香港至深圳、北京至沈阳、北京至郑州、北京至青岛、武汉至长沙。

网信部门行政处罚裁量权基准 适用规定公开征求意见

新华社北京5月30日电 为进一步规范网信部门行政处罚行为，保护公民、法人和其他组织的合法权益，国家互联网信息办公室30日就《网信部门行政处罚裁量权基准适用规定（征求意见稿）》向社会公开征求意见。征求意见稿提出，对当事人的同一个违法行为，不得给予两次以上罚款的行政处罚。

征求意见稿指出，网信部门行政处罚裁量权基准划分为不予处罚、减轻处罚、从轻处罚、一般处罚、从重处罚等裁量阶次。

其中，有因同种违法行为一年内受到网信部门两次以上行政处罚的；教唆、胁迫、诱骗他人实施违法行为的；拒不配合、阻碍、以暴力威胁网信部门执法人员依法执行公务等情形的，应当从重处罚。

根据征求意见稿，同一个违法行为违反多个法律规范应当给予罚款处罚的，按照罚款数额高的规定处罚。有两个以上应当给予行政处罚违法行为的，应当分别裁量，合并处罚。

意见反馈截止时间为2025年6月14日。

我国征信服务收费标准大幅下调

新华社北京5月30日电（魏玉坤 李沛原）记者30日从国家发展改革委获悉，国家发展改革委近日印发《关于进一步降低征信服务收费标准的通知》，明确征信服务收费标准大幅下调。

通知规定，自7月1日起，商业银行等机构查询企业信用报告基准服务费标准由每份20元降低至9元，查询个人信用报告基准服务费标准由每份2元降低至1元。应收账款质押登记收费标准由每件每年30元降低至15元，变更登记、异议登记收费标准由每件每次10元降低至5元。农村商业银行等10类金融信用查询企业和个人信用报告继续实行优惠收费标准，并将内贸险承保机构纳入优惠范围。个人通过互联网查询自身信用报告免费，通过柜台查询每年前2次免费，自第3次起每次收费标准由10元降低至5元。

本次征信服务收费标准下调，预计每年可为用户节省成本支出约11亿元。

3部门：开展2025年高雅艺术进校园活动

记者近日从教育部获悉，为进一步强化学校美育的育人功能，教育部、文化和旅游部、财政部决定开展2025年高雅艺术进校园活动。

据介绍，活动组织部分国家级、地方艺术院团和高校面向学生演出优秀艺术剧目，剧目形式包括音乐剧、话剧、舞剧、戏曲、交响乐、民族民间音乐舞蹈和具有创新性、跨界融合特点的表演艺术形式等，注重演出的育人价值、文化内涵、艺术品质，着力体现观念和手段相结合、内容和形式相融合的深度创新。

（记者 施雨岑）

婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率降至历史最低

——我国多举措筑牢儿童健康防线

新华社记者 李恒

90%要建成儿童友好医院。

HPV疫苗免费接种政策覆盖全国60%适龄女孩

沈海屏介绍，我国强化宫颈癌一级防控，HPV疫苗免费接种政策已覆盖全国60%的适龄女孩。

在改善就医体验方面，国家卫生健康委联合相关部门在全国开展儿童友好医院建设，引导医疗机构引入“1米高度看医院”儿童视角，从建筑空间、视觉色彩、设施设备、便利化服务等方面加强门诊、病房适儿化改造。到2025年底，推动2000家医疗机构达到儿童友好医院建设要求；到2030年，全国提供儿童医疗保健服务的医疗机构

导员、健康副院长实现全覆盖，强化健康教育、科普宣传与疾病预防。

2024年为全省7.6万名13至14岁适龄女生完成HPV疫苗接种。

精准防控“小胖墩”“小眼镜”

初步监测结果显示，全国6岁以下儿童超重肥胖率不断下降，但6至17岁儿童青少年超重肥胖率仍呈上升趋势。

实施“健康体重管理年”活动，将儿童青少年作为重点人群全面覆盖；实施孕产妇妊娠风险评估“五色”管理，依托营养门诊，分级分类



5月30日，与会嘉宾共同启动“敢作气候担当”青少年应对气候变化倡导活动。

当日，联合国儿童基金会驻华办事处、国家应对气候变化战略研究和国际合作中心、生态环境部宣传教育中心以及中国气象学会在北京共同启动“敢作气候担当”青少年应对气候变化倡导活动。此次活动为期六个月，旨在赋能青少年在家庭、学校和社区中采取积极行动，应对气候变化。

新华社发

主要指标回升向好 我国经济总体产出保持扩张

——透视5月份PMI数据

新华社记者 潘洁

47.6%，较上月上升1.3个百分点。

从重点行业看，5月份，高技术制造业PMI为50.9%，连续4个月保持在扩张区间；装备制造业和消费品行业PMI分别为51.2%和50.2%，比上月上升1.6和0.8个百分点。其中，服务业商务活动指数为50.2%，比上月上升0.1个百分点；建筑业商务活动指数为51%，比上月下降0.9个百分点。

统计数据显示，5月份，制造业PMI为49.5%，景气水平比上月有所改善。

“从分项指数变化看，需求整体趋稳运行，企业生产止降回升，新动能持续向好发展，大型企业回升向好，小型企业有所改善，企业预期有所回升。”中国物流信息中心分析师李韬说。

随着中美经贸高层会谈重要共识的达成、双方互降关税举措的落地，5月份，我国制造业出口下行态势放缓，新出口订单指数为47.5%，比上月上升1.3个百分点；小型企业PMI为49.3%，比上月上升0.6个百分点，景气水平有所改善。

企业对后市预期有所回升。5月份，制造业生产经营活动预期指数为52.5%，比上月上升0.4个百分点。其中，农副食品加工、食品及酒饮料精制茶、汽车、铁路船舶航空航天设备等行业生产经营活动预期指数均持续位于50%以上较高景气区间，保持较好增长态势。

多数非制造业企业对市场发展保持乐观。5月份，非制造业商务活动指数为50.3%，比上月略降0.1个百分点，仍高于临界点，总体延续扩张态势。其中，服务业商务活动指数为50.2%，比上月上升0.1个百分点；建筑业商务活动指数为51%，比上月下降0.9个百分点。

从行业看，在“五一”节日效应带动下，居民旅游出行、餐饮消费等较为活跃，铁路运输、航空运输、住宿、餐饮等行业商务活动指数明显回升，均位于扩张区间。市场活跃度提升；邮政、电信广播电视台及卫星传输服务、互联网软件及信息技术服务等行业商务活动指数继续位于55%以上较高景气区间，保持较好增长态势。

多数非制造业企业对市场发展保持乐观。5月份，非制造业商务活动指数为50.3%，比上月略降0.1个百分点，仍高于临界点，总体延续扩张态势。其中，服务业商务活动指数为50.2%，比上月上升0.1个百分点；建筑业商务活动指数为51%，比上月下降0.9个百分点。

企业对后市预期有所回升。5月份，制造业生产经营活动预期指数为52.5%，比上月上升0.4个百分点。其中，农副食品加工、食品及酒饮料精制茶、汽车、铁路船舶航空航天设备等行业生产经营活动预期指数均持续位于50%以上较高景气区间，保持较好增长态势。

此外，5月份，综合PMI产出指数为50.4%，比上月上升0.2个百分点，我国企业生产经营活动总体继续保持扩张。

（新华社北京5月31日电）

2024年，全国婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率分别降至4.0%和5.6%，达到历史最低水平，位居全球中高收入国家前列；全国0至6岁儿童眼保健和视力检查覆盖率达到95.4%……国家卫生健康委30日举行新闻发布会，介绍“共促儿童健康成长”有关情况。

8000多所综合医院可开展儿科服务

“近年来，我国儿童健康水平持续提高。”国家卫生健康委妇幼健康司司长沈海屏介绍，与5年前相比，出生缺陷导致的婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率下降30%以上。神经管缺陷、唐氏综合征等致残的出生缺陷发生率下降21%。此外，实施消除艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播行动，全国艾滋病母婴传播率降至1.2%，达到历史最低水平。

在服务供给方面，沈海屏介绍，我国将2025年至2027年确定为“儿科和

精神卫生服务年”，推动全国二、三级公立综合医院都要提供儿科服务。

目前全国8000多所综合医院可开展儿科门诊或住院服务，98%的县医院已设置儿科，超过80%的基层医疗卫生机构能提供儿童常见病诊疗服务。

在改善就医体验方面，国家卫生健康委联合相关部门在全国开展儿童友好医院建设，引导医疗机构引入“1米高度看医院”儿童视角，从建筑空间、视觉色彩、设施设备、便利化服务等方面加强门诊、病房适儿化改造。到2025年底，推动2000家医疗机构达到儿童友好医院建设要求；到2030年，全国提供儿童医疗保健服务的医疗机构

导员、健康副院长实现全覆盖，强化健康教育、科普宣传与疾病预防。

2024年为全省7.6万名13至14岁适龄女生完成HPV疫苗接种。

精准防控“小胖墩”“小眼镜”

初步监测结果显示，全国6岁以下儿童超重肥胖率不断下降，但6至17岁儿童青少年超重肥胖率仍呈上升趋势。

实施“健康体重管理年”活动，将儿童青少年作为重点人群全面覆盖；实施孕产妇妊娠风险评估“五色”管理，依托营养门诊，分级分类